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der Polarisirung sind die beiden Platten mit I und O bedeckt.
Nun mogen sic verbunden werden. Im Inneren des Elektrolyten
befinden sich + -lonen (H) und —-Ionen (SO, und O). Nach
[1I. zieht die mit Wasserstofl' bedeckte Elektrode die — -Tonen
stirker an. Diese oeben ihre — - Ladung an die Elektrode ab
und bilden zugleich 1, SO, und H,0. Das Entgegengesetzte findet
an der anderen Elektrode statt. So erklirt sich der Polarisations-
strom.  Die Autzehrung der Gasiiberziige 1st also Ursache, nieht
Wirkung des Polarisationsstromes.
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hette erkliirt. Ein Zn-Stab in I, 50, bt auf die —-lonen (S0,

und O) stirkere Anzichung aus. Diese kommen hauptsichlich

heran und geben ihre -Ladung an das Zink ab. Das Zink ladet
sich negativ, und zwar nur bis zu eciner gewissen Grenze, weil die
Abstossung des — -Zink auf die — -lonen das weitere Herandringen

derselben verhindert. Stebt noch ein anderes Metall in demselben
llektrolyten, mit dem Zn verbunden, so findet an diesem Aelin-
liches statt. Das vorherice '-Ht'iﬂ‘}ll'_"i"'ﬂll'lll, st aber :u;'t*ﬁtn":l‘l_.t ¢S
konnen neue —-lonen an das Zink herankommen u. & f, und so
entsteht der Strom 1im Element.

Die Quel
dass beimm Zerfall der Moleciile in  Theilmoleeiile Wirme ver-

¢ der Stromenergie liect nach dieser Ansicht darin.

braucht wurde, Die getrennten lonen besitzen also potentielle
tnercgie.  Bei der Abeabe ihrer Ladungen an die Elektroden ver-
schwindet diese ]ItJll'!liil_‘!lil' Fonergie und die Stromwiirme erscheint,
Eine Huilwim'igkn-il lleot 1n ]"ul;'q_'mhfm: Wenn ein Moleeiil H,; S0,
zerfillt . so wird Wiirme verbrauecht. Wenn aber dann ein Theil-
moleciil SO; zu der mit Wasserstoft’ bedeckten Platte wandert, so
wird wieder 1,80, erzeugt, also dieselbe Wiirme abgegeben; es
schemnt also fiir die Stromwiirme nichts iibrig zu bleiben. Dieser
Einwand beseitict sich so, dass beim Zerfall von H, SO, heide
fonen zugleich elektrisech  geladen, ber der Vereinicune an der
Elektrode aber clektriseh neutral sind.  Bei der Verbindung wird
also an der Elektrode weniger Wiirme frei, um so viel als der
Anziehung den Elektricitiiten entspricht, und die dieser letzteren
entsprechende Wiirme crscheint 1m Schliessungskreise.

[n dem Anhange bespricht Souxcke einen Versuch von Herrz,

Die von einem Funken auscehende Wirkune, welche in der Be-

forderune des Zustandekommens eines anderen elektrischen Fun-
kens besteht, wird nach Herrz von krystallisirtem Steinsalz und

von Wasser nicht merklhich absorbirt, von einer conecentrirten Na Cl-
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